

●南方日报记者 陈晓 唐子活

3月28日，“投资中国年”招商引资活动启动仪式在广州举行，今日还将举办广东专场推介活动。接下来，商务部将围绕“投资中国年”举办20多场重点活动。

投资中国、投资广东，市场巨大、潜力无限。巴斯夫、埃克森美孚、松下、赛诺菲、新华集团、汇丰集团等近百家知名跨国企业齐聚一堂，与中国、与广东携手发展。

创新研发与先进制造，成为外商投资的新重点。“中国是制造大国，更是研发与创新大国。”中国日本商会会长、松下集团全球第一副总裁本间哲朗表示，目前松下在华研发人员已经接近1万人，并仍在持续加大在华研发力量。

外企在华在粤投资正当其时

“投资中国年”招商引资活动的举办，旨在向全世界传递中国坚定不移推进高水平对外开放的信心、决心，全面展示中国、广东的投资机遇和发展前景，为投资者搭建合作共赢、共创共享的平台，在大力推进中国式现代化进程中，不断以中国新发展为世界提供新机遇，共同推动建设开放型世界经济。

“‘投资中国年’不仅是邀请我们参与到中国的成功，更是呼吁我们与一个有潜力在全球范围内推动变革的国家携手合作。”联合国贸易和发展会议秘书长丽贝卡·格林斯潘在视频发言中表示。

启动仪式的举办地广东，是向世界展示中国改革开放成就的重要窗口，也是国际社会观察中国改革开放的重要窗口。新时代十年，广东开放的大门越开越大，累计吸引外资超过5500亿美元，居全国前列。

从市场规模看，广东经济总量连续34年居全国首位，全省超过1600万户市场主体蓬勃成长，有4000多万的中等收入群体，消费能力较强，市场规模巨大。从产业环境看，广东产业门类齐全，已形成8个万亿元级产业集群，高新技术企业超过6.9万家，区域创新综合能力连续6年全国第一。从发展优势看，广东毗邻港澳，凭海临江，海陆空交通便利，世界级机场群、港口群连通内外，拥有自贸试验区、各类开发区和广交会、高交会等开放平台。

广东是跨国企业投资的重要目的地，跨国企业也成为广东开放的参与者、推动者、受益者。

“2020年以来，我们先后在中国14个地区新建和扩建了新的事业基地，其中6个在

广东。”本间哲朗在启动仪式上发言时表示，松下投资广东已有30余年历史，设立11家企业，共有17000名员工，年销售额170亿元。

跨国企业看好中国发展前景

与会的外商企业家，不乏万里来华的“老朋友”。

“我很高兴在疫情后与中国重逢。过去一周我去了上海、广州、深圳、北京，很高兴看到中国经济的快速复苏和澎湃动能。”汇丰集团行政总裁祈耀年分享了他的中国之行所见所感。

“我在这里感受到最强烈的信息是开放、持续的经济改革。这其中包含了对中国经济增长前景的强烈信心，以及经济继续向全球市场开放的意愿，对于全球市场投资于中国特别是广东省的期待，还有持续推动‘双循环’新发展格局的强烈信息。此外，还有共同合作、共同解决全球当今面临的经济挑战，更好地合作以寻求未来机遇。”祈耀年说。

当天论坛上，巴斯夫全球执行董事会成员凯礼博士表示，中国汇聚了许多快速发展的产业和众多巴斯夫的客户，巴斯夫持续看好中国市场，不断加大在中国的投資力度。近年来，外商见证着中国的营商环境不断优化，坚定看好中国市场。

“自《外商投资法》实施以来，投资环境不断优化完善，特别是在支持和鼓励外资企业研发方面取得了显著的效果。疫情发生以来，在重重困难之下，中国经济实现了稳步增长，进一步坚定了外资企业在华发展的信心。”本间哲朗用流利的中文发表了见解。

与此同时，粤港澳大湾区具有独特的制度、政策等优势，为外商发展带来新机遇。全球知名药企赛诺菲大中华区副总裁朱海鸾在接受南方日报记者采访时说，粤港澳大湾区本身区位优势特殊，能够更好地促进国际交流，对于生物医药行业发展很有优势，“尤其是近年粤港澳大湾区出台实施‘港澳药械通’等政策，使我们在国外优先上市的创新药能够第一时间引进中国市场，进一步激励了更多像我们这样以创新驱动为主的企业”。

外企新动作剑指创新与高端

投资中国、投资广东，不仅有热情，更有行动。随着中国经济快速发展、创新能力日益增强，越来越多外资企业开始在中国布局产业中高端环节，并推动国际创新与本土创新融合。

“广东是中国经济增长的重要引擎，汇集了许多快速发展的产业和众多巴斯夫的客户，我们最重要的项目正在这里抓紧建设。”凯礼表示，巴斯夫广东一体化基地到2030年总投资将达到100亿欧元，是巴斯夫历史上最大的投资，也是全球化工行业的“灯塔型”项目。采用创新工艺和百分百使用绿电，将使该基地的二氧化碳排放量减半，为中国实现“碳中和”目标作出贡献。

此外，巴斯夫还在上海运营并连续扩建了其在亚洲最大的研发中心，不断提高在中国的研发能力。凯礼透露，到今年6月，巴斯夫在上海创新园的总投资额将达2.8亿欧元，进一步显示了巴斯夫强化本土创新能力、助推包括新能源汽车在内的中国产业发展的决心。

松下集团则确立了智能家居、新能源汽车零部件、金融制造三大在华重点业务领域，进一步加强对先进制造与创新研发的布局。本间哲朗表示，目前松下已经在中国实现了5家“零碳工厂”，并在无锡落成了集团首个新能源冷热电三联供示范项目。

埃克森美孚（惠州）化工有限公司惠州项目董事长李兴军透露，今年1月，埃克森美孚与广东省和行业合作伙伴签署了联合研究协议，评估在大亚湾石化区开展碳捕集和封存项目。该项目具有每年捕集高达1000万吨二氧化碳的潜力，有望成为石化行业的示范，使大亚湾成为首批脱碳的石化园区之一。

“我们计划在2020—2025年期间，对中国市场的新增投入会超过30亿元人民币。”祈耀年说，粤港澳大湾区具有巨大的增长潜力，尤其在新技术、生命科学等领域，汇丰近期将在前海开设新大楼，引入更多的证券基金管理业务和财富管理业务。

赛诺菲在中国的3个生产基地也正在陆续增资扩产。“其中疫苗工厂设在深圳，这是赛诺菲在中国首家、也是唯一一家流感疫苗全部由本土生产的基地。”朱海鸾表示，这为企业进一步加强在粤港澳大湾区的创新布局奠定良好基础。依托疫苗工厂，目前赛诺菲已在深圳建立疫苗相关的创新中心，计划进一步促进上下游企业间的研发合作。